

信心的触摸, 生命的连接——马可福音5:21-43 (上)

A Touch of Faith, A Union of Lives – Mark 5:21-43 (1)

引言、大纲

- 读经: 马可福音 5:21-43。
- 在人们所遭受一切苦难中, 最普遍、最难熬的就是疾病和死亡。想一想人们遭受的各种疾病, 各种急性病、慢性病、传染病、皮肤病、先天性疾病、神经性疾病、心脑血管病、各种癌症、各种残疾、各种绝症……每一个疾病都提醒着我们罪恶堕落的后果, 提醒我们身体必死的事实, 也提醒我们得救唯一的盼望。
- 大纲:
 - 标题: 信心的触摸, 生命的连接
 - 1. 背景: 耶稣赶路救人 (21-24 节)
 - 2. 苦难: 妇人多年病痛 (25-26 节)
 - 3. 寻求: 妇人信心触摸 (27-29 节)
 - 4. 看见: 生命与主相连 (30-32 节)
 - 5. 见证: 人前与主相认 (33-34 节)

背景: 耶稣赶路救人 (21-24 节)

- “有一个管会堂的人, 名叫睚鲁”: 不论身份高低贵贱, 都要面对疾病和死亡。管会堂在当时是受人尊敬的职业, 说明睚鲁是犹太人的宗教领袖, 有权有势, 也意味着他跟法利赛人和文士有着密切的来往。很可能他自己也是一个法利赛人。
- “来找耶稣”: 以他的身份公开地来找耶稣, 需要顶着很大的社会舆论压力。这样做必定会冒犯他所有的文士朋友和法利赛人同事, 他们早就与耶稣不共戴天了。
- “俯伏在他脚前”: 这样做是有可能让他丢饭碗的! 为什么能鼓起这么大的勇气? 因为他的小女儿快死了。在生死面前, 任何社会舆论压力都不是个事儿, 对吗?
【亮光】很多人以各种社会文化压力为借口, 不去教会, 不追求耶稣, 害怕去教会会让他们丢掉饭碗、失去朋友、被人歧视等等。这都是因为没有真正看到生命的宝贵, 没有看到耶稣是人唯一的生命盼望。真正意识到生命宝贵的人, 就会像睚鲁一样来找耶稣。
- “接手在她身上”: 这是信心还是小信呢? 不知道耶稣一句话就能救人吗? 他的信心显然还需成长, 但耶稣完全没有指责他, 而是跟他同去。耶稣对信徒信心成长满有耐心。
- “痊愈”: 原文是“得救”, 这个词道出了每个人最基本的需要。人一生下来, 就奔跑在通向灭亡的路上, 除非有一位救主拯救我们。死亡的事实就证明我们需要被拯救。很多人死到临头才意识到自己需要救恩。

苦难: 妇人多年病痛 (25-26 节)

- “一个女人”：连名字也没有，跟受人尊敬的睚鲁形成鲜明对比。疾病死亡是不分高低贵贱，临到所有人的。
- “十二年的血漏”：妇科疾病。不仅折磨肉体，更是对精神、灵魂的折磨。血漏给人带来很强的耻辱感，还让人遭受严重的鄙视嫌弃，仅次于大麻风（参利 15:26-27）。
- “在好些医生手里受了许多苦……”：完全就是花钱买罪受。文献表明，当时犹太人处理血漏有很多偏方，使用这些偏方的过程本身就是一种折磨。

寻求：妇人信心触摸（27-29 节）

- “从后头来，杂在众人中间”：偷偷摸摸接近耶稣，显然不想被人认出来。她不想面对其他人异样的眼神或是奚落嘲讽，什么话也不说，挤进去摸一下就走人。她相信耶稣的能力是她可以得到的，这也表明她相信耶稣慈爱怜悯的心肠，真实体恤信徒的疾苦。
- “只摸他的衣裳，就必痊愈”：怎么听怎么像迷信，不是吗？耶稣的衣服有魔力吗？马可福音还有两次类似记载（3:10; 6:56）。很明显，这种半迷信思想在加利利很流行。这位妇人的信心显然还有需要成长的地方，但耶稣肯定了她信心的真实本质（34 节）。

【亮光】这是排除万难也要来到耶稣面前的信心，这信心就催逼她挤进人群，来到耶稣面前。我们可以效法的原则是：想法设法、排除万难来到耶稣面前。有人工作很忙，很容易就把每天灵修的时间挤掉了。有没有什么办法，让你可以找到时间与主亲近呢？

- “血漏的源头立刻干了”：立刻完全的医治，没有任何拖延的过程。

看见：生命与主相连（30-32 节）

- “耶稣顿时心里觉得有能力从自己身上出去”：不是说耶稣的能力是被动的，自己都无法控制，被人利用了才被动感觉到。这句话的重点是：耶稣对祂的能力是有感知的。能力从祂发出，作用在妇人身上，这是祂有感知的。这叫生命的连接！
- “谁摸我的衣裳？”：耶稣为什么要停下来，转过身，让妇人当众承认刚发生的事？除了给她一个做见证的机会，想一想，妇人刚才把耶稣当成什么了？能量机器吗？一块儿活电池？没电时连上充个电？她需要知道：耶稣的能力是活的，是他可以亲自感知的！

【亮光】耶稣跟信徒之间有这样一种连接，以致于当你从他支取能力时，他能清醒地感觉到，你正在支取使用他的能力。耶稣的能力是位格性的，是带着他的思想、情感、意志发出的。我们常常求主加添力量，他不仅赐我们力量，他自己就在这力量里面！信心的触摸不仅是摸到耶稣的衣裳，而是直接摸到耶稣的心！

【神学】救恩带给基督徒最大的祝福之一，就是与主联合的生命。圣经最常用来描述基督徒的称呼，就是“在基督里”。这不只是一个抽象概念，而是真实生命的连接（加 2:20），所以我们可以随时从他支取力量（腓 4:13）。

- “众人拥挤你”：大家都在人群里互相碰撞，但耶稣特别感知到妇人的触摸。教会里也有人表面上寻求耶稣，却没有真信心，也就没有与耶稣生命的连接。
- “耶稣周围观看，要见做这事的女人”：这妇人显然是沉默了好半天，但耶稣一定要见她，环顾四周，一定要让她亲眼见到耶稣的面。得到耶稣的能力不是重点，重点是见到耶稣的面。能力不是重点，重点是关系。耶稣要让她知道，她是被耶稣所认识的。耶稣不是她随意支取的能力，耶稣是在万人当中认识她，要与她面对面相见的主。

诗篇 27:4, 8 “有一件事，我曾求耶和华，我仍要寻求，就是一生一世住在耶和华的殿中，瞻仰他的荣美，在他的殿里求问。……你说：‘你们当寻求我的面。’那时我心向你诉说：‘耶和华啊，你的面我正要寻求。’”

【重要原则】真信心所寻求的是见到主的面，而不满足于仅仅得着祂的能力。信徒一切属灵的祝福，都来自凭信得见主的面。

见证：人前与主相认（33-34 节）

- “知道在自己身上所成的事，就恐惧战兢”：这是所有蒙恩得救之人应有的表现。腓立比书 2:12 表明，唯有活在这种敬畏的态度中，我们的生命才能成圣。教会中如果少一些肤浅的欢乐，多一些恐惧战兢的敬畏，那我们成圣的进度就会快很多。如何培养敬畏的心？要“知道在自己身上所成的事”。知道耶稣对我们做了什么，跟我们建立了怎样的关系。这样的知识在世界上是完全找不到的，唯有神的话语可以给我们这样的认识。
- “将实情全告诉他”：不是立刻承认，而是有拖延、经过内心挣扎的。根据路加福音 8:45-47，耶稣第一遍问“谁摸我的衣裳”，她还想偷偷藏在人群中；但当耶稣说“有能力从我身上出去”时，她就意识到“在自己身上所成的事”，就不敢再隐瞒了。医治能力没有带来立刻的顺服，而与耶稣生命相连的认识，带来了真实的敬畏和顺服！
- “女儿，你的信救了你”：当妇人当众承认了耶稣，耶稣也立刻当众承认了她（参太 10:32-33）。女儿是最亲密的亲子关系称呼，耶稣再次要她品尝这种关系的甘甜。做神儿女是因为罪得赦免，她的信心显然包含认罪、渴望赦免、承认耶稣为主。

约翰一书 3:1 “你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女，我们也真是他的儿女！”

- “平平安安地回去”：不仅身体得了痊愈，而且灵魂得到了永恒的平安。

总结：

信心的触摸，带来生命的连接，带来永恒的属天平安。你有这样的信心吗？如果有，那在你的生命中，挤进人群摸耶稣衣裳的具体表现，是什么呢？